





Тема: Товар как категория маркетинга: понятие и свойства.


Первый вариант предполагает углубленное изучение теоретических вопросов по выбранной теме курсовой работы и практического опыта использования основных положений  маркетинга   и  его инструментария  российскими предприятиями в их рыночной деятельности. 


Следует отметить, что неоднозначность трактовки содержания маркетинговой деятельности, встречаемая  в экономической литературе, на практике усложняет  работу маркетологов в части постановки и перечня задач, решаемых в рамках какой-либо рассматриваемой проблемы. Разработка же конкретных мероприятий представляет собой  сложную научно-практическую задачу, предполагающую с одной стороны, изучение литературы по соответствующим направлениям деятельности маркетинговой службы, и использование теоретических рекомендаций применительно к конкретным условиям функционирования предприятия. Поэтому,  направление курсовой работы по этому варианту прививает навыки умелого использования  положений, встречающихся в литературе, применительно к конкретным условиям хозяйствования. 


Для выполнения курсовой работы  требуется проработать не менее трех литературных источников и сделать подробный критический анализ частных концептуальных подходов, представленных в специальной литературе  различными авторитетами в области маркетинга,  которые раскрываются в рамках выбранной темы, проиллюстрировав их несколькими российскими примерами с авторскими комментариями студента и разбором положительного и отрицательного опыта.  При этом в общем объеме текста курсовой работы примеры должны составлять не менее 30%. Примеры должны иллюстрировать маркетинговую деятельность отечественных или зарубежных компаний, работающих на российском рынке.


Оригинальность не менее 65%
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Перечень литературы для написания курсовой работы


4.1. Учебники и учебные пособия


а) основная литература:


Литература из электронного каталога:


Бабич Т.Н., Вертакова Ю.В., Козьева И.А., Кузьбожев Э.Н. Прогнозирование и планирование в условиях рынка учеб. пособие для вузов по направ. 38.03.02 "Менеджмент" (профиль - "Производственный менеджмент"). ИНФРА-М, 2016.  - 336 с. ISBN 978-5-16-101086


Воробьева И.В., Гончаренко Н.В., Губина М.А., и др. Международный маркетинг учебник и практикум для бакалавриата и магистратуры для вузов по эконом. направл. и спец.. Юрайт, 2018.  - 398 с. ISBN 978-5-534-02455-5.


Голубков Е.П. Маркетинг для профессионалов: практический курс : учеб. и практикум для бакалавриата и магистратуры вузов по экон. направлениям и специальностям / Е. П. Голубков; Рос. акад. нар. хоз-ва и гос. службы при президенте РФ. - М. : Юрайт, 2016. - 474 с., ISBN 978-5-9916-3749-7


Земляк С.В., и др., Нагапетьянц Н.А., Эриашвили Н.Д. Международный маркетинг учеб. пособие для вузов по эконом. спец, по направлениям "Экономика" и "Менеджмент". ЮНИТИ-ДАНА, 2016.  - 391 с. ISBN 978-5-238-02838-5.


Калугина Г.А. Маркетинг. Конспект лекций. - М. Доброе слово, 2012- 72с.. ISBN 5-89796-427-0.


Костромина Е.В. Авиатранспортный маркетинг учеб. для вузов по направл. подготовки 38.03.01 "Экономика" (бакалавр). ИНФРА-М, 2017.  - 360 с. ISBN 978-5-16-006252-5


7.Коротков А.В. Маркетинговые исследования : Учеб.пособие для вузов по спец."Маркетинг" / А.В. Коротков. - М : Юнити-Дана, 2005. - 303 с. : ил. - Авт.указан на обл. - Библиогр.:с.296-299(79 назв.). - ISBN 5-238-00810-4.


Токарев Б.Е. Маркетинговые исследования : учебник для вузов по спец. "Маркетинг" / Б.Е. Токарев. - 2-е изд., перераб. и доп. - М. : Магистр: ИНФРА-М, 2013. - 509 с. : ил. - Библиогр.: с.483-485 (43 назв.). - ISBN 978-5-9776-0175-7 (в пер.). - ISBN 978-5-16-004564-1.


Чернышева А.М., Якубова Т.Н. Промышленный (В2В) маркетинг учеб. и практикум для бакалавриата и магистратуры вузов по экон. направл. и специальностям.  М.:Юрайт, 2016.  - 433 с. ISBN 978-5-9916-5964-2








б) дополнительная литература:


Акулич, М.В. Интернет-маркетинг: Учебник для бакалавров / М.В. Акулич. - М.: Дашков и К, 2016. - 352 c.


Галицкий, Е.Б. Маркетинговые исследования. теория и практика 2-е изд., пер. и доп. учебник для вузов / Е.Б. Галицкий, Е.Г. Галицкая. - Люберцы: Юрайт, 2016. - 570 c.


Т.Данько. Управление маркетингом. Учебники и практикум для баклавриата и магистратуры- М.: Юрайт М., 2016 - 521с.


Диденко, Н.И. Международный маркетинг. учебник для бакалавров / Н.И. Диденко, Д.Ф. Скрипнюк. - Люберцы: Юрайт, 2016. - 556 c.


Калугина Г.А. Конъюнктура мировых товарных рынков. Конспект лекций.- М.:Доброе слово, 2017г. , 79с. 


Калугина Г.А. Маркетинг наукоемкой продукции и инновационных технологий. Конспект лекций. - М. Доброе слово, 2016. г., 63 с.


Карасев, А.П. Маркетинговые исследования и ситуационный анализ: Учебник и практикум / А.П. Карасев. - Люберцы: Юрайт, 2017. - 315 c.


Коротков, А.В. Маркетинговые исследования 3-е изд., пер. и доп. учебник для бакалавров / А.В. Коротков. - Люберцы: Юрайт, 2016. - 595 c.


	Ф. Котлер, Г. Армстронг, В. Вонг, Д. Сондерс. Основы маркетинга – М.: Изд-во Вильямс, 2017 -   752с.


Ф. Котлер, К. Л. Келлер.  Маркетинг менеджмент ;-  М.:Питер, 2016 - 480с.


Ж.-Ж.Ламбен, Р. Чумпитас, И. Шулинг.  Менеджмент, ориентированный на рынок / Учебник для слушателей, обучающихся по программе "Мастер делового администрирования"  -М.: Изд-во Питер, 2017 – 928c.


М.  Портер. Конкурентная стратегия. Методика анализа отраслей и конкурентов.-М.: Альпина Паблишер, 2017 -  454с.


Рожков, И.В. Информационные системы и технологии в маркетинге  / И.В. Рожков. - М.: Русайнс, 2014. - 196 с


Сафронова, Н.Б. Маркетинговые исследования: учебное пособие для бакалавров / Н.Б. Сафронова, И.Е. Корнеева. - М.: Дашков и К, 2015. - 296 c.


Скляр, Е.Н. Маркетинговые исследования: Практикум / Е.Н. Скляр, Г.И. Авдеенко, В.А Алексунин. - М.: ИТК Дашков и К, 2016. - 216 c.


Токарев, Б.Е. Маркетинговые исследования рыночных ниш инновационных продуктов: Монография / Б.Е. Токарев.. - М.: Магистр, НИЦ ИНФРА-М, 2013. - 272 c.


13.Д. В. Тюрин. Маркетинговые исследования: учебник для бакалавров . М.: Издательство Юрайт, 2016. — 342 с. 





