Вариант 2. 
Для обучающихся, фамилии которых начинаются с букв Л – Я
Задание 1. На основе анализа Кодекса судейской этики (утв. VIII Всероссийским съездом судей 19.12.2012) охарактеризуйте принципы и правила профессионального поведения судьи арбитражного суда.
Задание 2. При рассмотрении дела арбитражным судом истец указал на явное противоречие между федеральным законом, подлежащим применению к спорным правоотношениям, и Конституцией Российской Федерации, поэтому просил разрешить спор исходя из закрепленных конституционных гарантий, а не их ограничений законодателем.
Вправе ли арбитражный суд обратиться с запросом в Конституционный Суд Российской Федерации по поводу несоответствия федерального закона Конституции Российской Федерации применительно к спорному правоотношению?
Может ли арбитражный суд самостоятельно, т. е. без обращения в Конституционный Суд Российской Федерации, признать федеральный закон в установленной им части неконституционным?
Может ли арбитражный суд самостоятельно признать федеральный закон в установленной им части не подлежащим применению, не затрагивая его оценку с точки зрения конституционности?
Задание 3. Дайте общую характеристику действию арбитражных процессуальных норм во времени, в пространстве и по кругу лиц.

