Предмет: Проблемы административного права и административной деятельности.  
Тема работы: «Рассмотрение дела об административном правонарушении»
Перед выполнением письменного контрольного задания (ПКЗ) студенту необходимо ознакомиться с рекомендуемой литературой и основными нормативно-правовыми источниками. При выполнении ПКЗ следует формулировать свои ответы ясно и четко на поставленные вопросы, ссылаясь на нормы действующего законодательства.
При ответе не допускается переписывание страниц учебно-методической литературы и норм закона, соответствующих заданию. Следует показать умение систематизировать материал, сопоставлять, анализировать, сравнивать, аргументировать собственную позицию.
Выполняя ПКЗ, студент должен показать не только знание основных норм действующего законодательства, но и умение их правильного применения в конкретной ситуации.
Работа должна носить индивидуальный авторский характер. Одинаковые работы, либо просто переписанные страницы учебно-методической литературы (или нормативно-правового акта), оцениваться не будут.
Объем ПКЗ должен быть 10-15 страниц печатного текста.
ПКЗ выполняется в редакторе Word шрифтом Times New Roman 14 пт.  через 1,5 интервала. Постраничные сноски оформляются через один интервал, 10 пт. При этом соблюдаются следующие размеры полей: верхнее, нижнее, правое – 2см, левое – 3 см. 
Во введении кратко обосновывается актуальность выбранной темы. В основной части раскрывается тема. В заключении формулируются выводы по теме. В библиографический список включаются нормативные правовые акты, акты судебной практики, а также научная и учебная литература. Библиографический список должен быть оформлен в соответствии с существующими стандартами. 


