Задание: Рассчитать припуски и межоперационные размеры при обработке вала, взяв задание в соответствии с вариантом по табл. 1.
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МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ к выполнению контрольной работы

Ответы на задания контрольной работы должны быть краткими, точными и не повторять текст учебника или учебных пособий.

Выполняя расчеты, вначале следует привести буквенное выражение, с указанием смыслового значения входящих в него параметров, а затем сделать подстановку цифровых величин и выполнить расчет.

Графические работы следует выполнять карандашом с использованием чертежных инструментов, соблюдая требования ЕСКД или с применением графических редакторов. В конце выполненной контрольной работы необходимо дать список использованной литературы.
Для выполнения расчета припусков необходимо учесть следующее.

С целью проектирования заготовки назначают припуски на все обрабатываемые поверхности детали. При этом установление чрезмерно больших припусков ведет к непроизводительным потерям материала, увеличению трудоемкости механической обработки, повышению расхода режущего инструмента и электроэнергии и т. п. С другой стороны, назначение недостаточно больших припусков не обеспечивает удаление дефектных слоев материала и достижения требуемой точности и шероховатости обрабатываемых поверхностей [6, 7].

 минимальный припуск Zi min (4);

2) устанавливаются допуски на размеры предыдущей и выполняемой операции Тi-1 и Тi исходя из технологических возможностей оборудования (точность по паспорту, определенную экспериментально или из справочных таблиц);

 размер максимально возможного припуска Zi max (2);

 номинальный припуск Zi ном (3);

 сумма операционных припусков (1).
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