[bookmark: _GoBack]Практическое занятие 2.
1. Определите утверждения, относящие к микро- и макроэкономике: 
а) правительство осуществляет политику либерализации цен; 
б) отсутствие дождей в течение продолжительного времени вызвало в центральных районах России падение урожайности зерновых; 
в) произошло повышение минимального размера оплаты труда; 
г) ликвидация бюджетного дефицита является одним из средств снижения уровня инфляции; 
д) снижение налоговых ставок призвано способствовать оживлению деловой активности в стране; 
е) размер «стипендии» студента зависит от среднедушевого дохода его семьи или личного дохода студента; 
ж) введение конвертируемости национальной денежной единицы является элементом либерализации внешнеэкономической деятельности, открытия экономики.

2. Выполните задание.
История (археологические раскопки и т.д.) дает много подтверждений тому, что обмен существовал и в довольно отдаленные времена. И, тем не менее, эти хозяйства называют натуральными. Поэтому подумайте над вопросами: какими особенностями можно охарактеризовать такое хозяйство, почему обмен далеко не всегда означает рыночные отношения, можно ли сейчас найти примеры натурального хозяйства, что означает термин «робинзонада». 
Какие утверждения, на Ваш взгляд, характеризуют признаки натурального хозяйства и товарного хозяйства и в чем их принципиальные различия?
а) В замкнутой экономической единице ведется производство готового продукта и его потребление. 
б) Трудовой процесс базируется на традициях, обычаях, принудительно устанавливаемых хозяйственных связях в рамках отдельной общности. 
в) Производство основано как на индивидуальном труде собственника, так и на применении им рабочей силы. 
г) Процесс производства ведется с применением малопроизводительных орудий труда, не дающих дополнительного продукта, сверх необходимого для потребления самих производителей. 
д) Изготовленная продукция принадлежит собственнику и предназначена для свободной реализации на рынке. 
е) Экономическая эволюция происходит очень медленно, отдельные усовершенствования и преобразования могут совершаться столетиями. 
ж) Быстрый экономический прогресс общества является следствием высоких темпов роста производительности труда и динамичного расширения ассортимента продукции. 
