МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ К ВЫПОЛНЕНИЮ КОНТРОЛЬНОГО ЗАДАНИЯ 
По курсу «Управление персоналом в условиях судового экипажа» подготавливают контрольное задание в форме реферата, целью написания которого является проверка усвоения студентами содержания курса и приобретение навыков полученных знаний на практике. Контрольное задание содержит вопросы по разделам курса: «Основы управления персоналом организации», «Социально-психологические особенности деятельности судового экипажа», «Управление ресурсами машинного отделения. Оценка эффективности управления судовым экипажем», «Компетентность в организации и руководстве экипажем. Синергия, работа машинной командой». 
[bookmark: _GoBack]Содержание контрольного задания должно точно соответствовать установленному варианту. Никакие произвольных отклонения от порядка выбора задания не допускаются и контрольные варианты, выполненные не на тему или с отклонениями от нее, не засчитываются. Текст вопросов должен быть написан перед ответом на вопрос и подчеркнут. Ответы на вопросы должны быть четкими и ясными, с примерами из практики компании, в которой студент работает. Ответы на вопросы следует давать своими словами, а не переписывать соответствующий текст из учебников или копируя его , используя Итернет-технологии. На страницах работы оставить поля для замечаний преподавателя. Объем выполненного задания – 10-20 страниц листов формата А-4. В конце выполненного задания студент приводит список использованной литературы. После проверки работы преподавателем следует изучить все замечания и дать на них письменные ответы в конце тетради. 
В А Р И А Н Т 2 1.Что такое «планирование» как функция управления. Что такое «организация» как функция управления. 2. Руководящие принципы найма плавсостава. Этапы процедуры трудоустройства. 3. Рекомендации Международной Федерации Работников транспорта в отношении вашего контракта на работу в море. 4. Международные требования и нормы в отношении безопасности мореплавания;
