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Указания к выполнению контрольной работы

Выполнение домашней контрольной работы предусмотрено рабочим учебным планом специальности, и является одним из этапов освоения программы. 
Задания к контрольной работе разработаны с учетом требований ФГОС СПО.
Контрольная работа состоит из двух частей – теоретической и практической частей.
В ходе выполнения контрольной работы студенты получат навыки работы с учебной и дополнительной литературой. При выполнении практического занятия закрепят полученные знания на практике, а также возможность реализации полученных знаний в освоении основной образовательной программы.
Допуском к экзамену является зачтенная контрольная работа. Незачтенная контрольная работа возвращается студенту на доработку. Рекомендации по устранению недостатков в работе указаны преподавателем в работе. После устранения недостатков студент сдает контрольную работу повторно вместе с первой работой.
Итоговая аттестация по дисциплине проводится в виде экзамена.
По дисциплине «Экономика организации (предприятия)» студенты-заочники выполняют контрольную работу, вариант выбирается по последней цифре номера зачетной книжки. 
К выполнению контрольной работы студент должен приступить только после изучения рекомендованной литературы и ознакомления с заданиями, включенными в контрольную работу. 
Задание контрольной работы включает теоретический материал и две задачи. На теоретические вопросы должен быть дан четкий, подробный ответ. К задачам следует привести необходимые расчеты, которые должны быть оформлены четко и аккуратно, обязательно должны быть проставлены единицы измерения определяемых показателей. 
Работа оформляется в папку с файлами в печатном виде. Сдается контрольная работа на отделение не позднее чем за 2 недели до начала экзаменационной сессии.
Студент обязан указать вариант, по которому выполняется контрольная работа. Условия задания переписываются полностью. Работа, содержащая задания не своего варианта, не зачитывается.
Контрольная работа должна состоять из:
1. Титульного листа 
1. Теоретическая часть
1. Список использованной литературы
1. Практическая часть
Шрифт текста контрольной работы TimesNewRoman, 14 pt, межстрочный интервал 1,5. Обязательно поставить номера страниц (кроме первой страницы – титульного листа).
Титульный лист оформляется согласно образца, выданного на отделении.
Теоретическая часть - по существу вопроса. Основные и важные описания в тексте можно выделить. По тексту нужно ссылаться на использованную литературу.
Образец ссылки на использованную литературу: [4; 123], где 4 – порядковый номер источника в списке использованной литературы, 123 – страница. В тексте ссылаться только на литературу.
Список использованной литературы
Образец
Список использованной литературы
1. Статистика и бухгалтерский учет / А. П. Зинченко и др. – Москва: КолосС, 2013. – 436 с.
2.
Электронные ресурсы
1. http://privetstudent.com/
2.
	Количество литературы не менее 3 источников, не старше 5 лет. Можно использовать электронные учебники, тогда необходимо в список использованной литературы внести ссылку на учебник в пункт электронные ресурсы.
	Оценка контрольной работы складывается из двух оценок: первая - за теоретическую часть, вторая - за практическую. При оценки теоретической части учитывается полнота раскрытия вопроса, краткость, лаконичность ответа, представление своего мнения по раскрываемому вопросу. При оценки практической части учитывается правильность оформления и вычислений, процент выполненного задания. Если оценка спорная, то выставляется в пользу студента.

Задания для выполнения контрольной работы
Вариант 1
Теоретические вопросы: 
1. Виды коммерческих организаций и их характеристика, 
2. Показатели использования основных фондов. 
3. Пути снижения себестоимости продукции. 

Задача 1. Технологический процесс изготовления изделия состоит из девяти операций продолжительностью соответственно 8, 6, 2, 14, б, 9, 10, 1, 16 минут. Партия, состоящая из 64 деталей, обрабатывается при параллельном, последовательном и смешанном движении. Определить сокращение длительности цикла изготовления партии деталей в минутах и в процентах при параллельном способе движения предметов труда по сравнению с последовательным и параллельно - последовательным движениям. 
Задача 2. В цехе установлено 230 станков. Максимальная производительность каждого станка в час 15 изделий. Эффективный фонд времени работы оборудования в год составляет 2184 часа. За год было изготовлено 7 345 600 изделий. Определить производственную мощность предприятия и коэффициент ее полезного использования. 
Вариант 2
Теоретические вопросы: 
1. Производственная структура предприятия и ее типы. 
2. Показатели производительности труда. 
3. Виды численности работников предприятия. 

Задача 1. Стоимость оборудования цеха 5160 тыс.руб. С 1 сентября введено в эксплуатацию оборудование стоимостью 116 тыс. руб. , с 1 августа выбыло оборудование стоимостью 83 тыс.руб. Объем выпуска продукции 72 тыс.т., цена за одну тонну 115 руб. Определить величину фондоотдачи и фондоемкости. 
Задача 2. Слесарь ремонтник обслуживает 15 перемотчиц шелка. Его часовая тарифная ставка 12 рублей. Сменная норма выработки шелка одной перемотчицы 25 кг. Длительность смены 8 часов. За месяц (24 рабочих дня) выработано 9680 кг продукции. Согласно положению о премировании слесарю полагается премия в размере 20% за выполнение месячного плана выпуска продукции и 1,5% за каждый процент его перевыполнения. Начислить месячную заработную плату слесарю. 
Вариант 3
Теоретические вопросы: 
1. Износ и амортизация основных фондов. 
2. Хозяйственные товариществам общества (виды и характеристика). 
3. Пути сокращения длительности производственного цикла. 

Задача 1. Месячная потребность предприятия в пиломатериале 420 куб.м. Интервал между поставками 15 дней. Для предварительной просушки перед употреблением в производстве требуется 5 дней. Определить величину текущего запасай подготовительного запаса пиломатериала. 
Задача 2. В результате модернизации с затратами 340 000 руб. годовой выпуск продукции составил 5 200 изделий. Себестоимость одного изделия при этом снизилась с 260 руб. до 230 руб. Годовая сумма прибыли до модернизации составила 2240 тыс.руб. Определить срок окупаемости затрат на модернизацию за счет экономии от снижения себестоимости продукции и рост годовой суммы прибыли в процентах. 
Вариант 4
Теоретические вопросы: 
1. Производственное предприятие (понятие, характеристика, задачи и функции). 
2. Производственная мощность предприятия (понятие и виды). 
3. Пути улучшения использования основных фондов предприятия. 
Задача 1. Норма времени на изготовление одного изделия составляет 15 минут, часовая тарифная ставка 10,5 рубля. За месяц (22 рабочих дня) рабочий изготовил 1560 изделий. Начислена премия в размере 15%. Определить среднедневную заработную плату рабочего. 
Задача 2. Годовой план реализации продукции 2 400 тыс.руб. при запланированном нормативе оборотных средств в сумме 40 000 руб. Фактическая длительность одного оборота оборотных средств сократилась на два дня в результате проведения организационно-технических мероприятий. Определить плановую и фактическую длительность одного оборота и сумму высвобожденных оборотных средств по причине ускорения их оборачиваемости. 
Вариант 5
Теоретические вопросы: 
1. Производственный цикл и методы расчета его длительности. 
2. Тарифная система оплаты труда. 

3. Пути ускорения оборачиваемости оборотных средств. 
Задача 1. На основе отчетных данных за год определите показатели эффективного использования оборотных средств и сделайте вывод:
	Показатель
	Отчетный год

	
	план
	факт

	Объем реализованной продукции, руб. 

	11400
	18000

	Средний остаток оборотных средств, руб. 

	380
	400



Задача 2. Стоимость основных производственных фондов на начало планового года составит 32,0 млн.руб. С 1 апреля предприятие приобретет оборудование на сумму 6 млн.руб., а с 1 августа ликвидирует оборудование стоимостью 3 млн.руб. Средняя годовая норма амортизации по основным производственным фондам 14,0%. Определите годовую сумму амортизационных отчислений и показатели эффективного использования основных производственных фондов в плановом году. Предприятие планирует выпустить продукцию на42,5 млн. руб. 
Вариант 6
Теоретические вопросы: 
1. Понятие, структура, классификация и оценка основных фондов. 
2. Фонд оплаты труда. 
3. Виды цен и тарифов. 
Задача 1. Производственная себестоимость изделия равна 450 руб. Коммерческие расходы составляют 6%, а запланированный уровень рентабельности 23,5%. Определите цену предприятия на изделие без учета действующих налогов. 
Задача 2. Рассчитайте на линии изготовления изделий темп работы, рабочую длину и скорость конвейера, требуемую численность рабочих по следующим данным: 
Фонд рабочего времени 480 мин. 
Выпуск продукции 2800шт, 
Продолжительность перерывов 20 мин. 
Шаг конвейера 0,8 м. 
Число рабочих мест 7. 
Продолжительность операций, мин.:1- 0.8; 2 - 3,4; 3 - 6,7; 4 - 2,5; 5 - 1,0; 6 - 9,8.
Вариант 7
Теоретические вопросы: 
1. Формы и системы оплаты труда. 
2. Нормирование оборотных средств. 
3. Факторы роста производительности труда. 

Задача 1. Стоимость оборудования цеха 3 850 тыс.руб. С 1 мая введено в эксплуатацию оборудование стоимостью 98 тыс.руб., с 1 ноября выбыло оборудование стоимостью 235 тыс.руб. Объем выпуска продукции 34 тыс.т., цена за 1 тонну - 210 руб. Определите стоимостные показатели эффективного использования основных фондов цеха. 
Задача 2. Рабочий отработал за месяц 176 часов, в том числе 40 часов в ночную смену и 40 часов в вечернюю. Длительность смены 8 часов. Начислена премия 25%. Часовая тарифная ставка 12,4 рубля. Определите среднедневную заработную плату рабочего. 
Вариант 8
Теоретические вопросы: 
1. Понятие, состав и структура оборотных средств. 
2. Себестоимость продукции (понятие, виды, значение и пути снижения). 
3. Методы организации производства. 

Задача 1. Определите розничную цену продукции, если полная себестоимость единицы продукции 170 руб., прибыль на единицу продукции 32 руб., НДС 18%, прибыль и расходы сбытовых организаций на единицу продукции - 11 руб., торговых организаций 15 руб. 
Задача 2. Основная продукция предприятия запланирована в объеме 1480 тыс.руб., услуги промышленного характера 148 тыс.руб. Стоимость полуфабрикатов составляет в планируемом периоде 70 тыс.руб., из них 50% - для собственного производства. Размер незавершенного производства на конец периода увеличится на 38 тыс.руб. Остатки готовой продукции на складе на начало периода- 80 тыс.руб., на конец периода- 20 тыс.руб. Определите объем реализованной, валовой и чистой продукции предприятия, если известно, что стоимость материальных затрат составляет 55% от товарной продукции. 

Вариант 9 
Теоретические вопросы:
1. Калькуляция себестоимости продукции и ее значение. 
2. Кадровый потенциал предприятия. 
3. Роль планирования деятельности предприятия в условиях рынка. 

Задача 1. Сдельная заработная плата рабочего 5230 рублей. Он изготовил 2300 деталей. Часовая тарифная ставка 15,4 рубля. Определите норму времени на изготовление детали. 
Задача 2. В отчетном году предприятие реализовало продукции на 760 тыс.руб., остатки оборотных средств составили 95 тыс.руб. В плановом году объем реализации продукции увеличится на 25%, а время одного оборота оборотных средств будет сокращено на 3 дня. Определите: 1) коэффициент оборачиваемости оборотных средств и время одного оборота в днях в отчетном году; 2) коэффициент оборачиваемости оборотных средств и их величину в плановом периоде; 3) высвобождение оборотных средств в результате сокращения продолжительности одного оборота оборотных средств. 

Вариант 10 
Теоретические вопросы:
1. Прибыль предприятия (понятие, виды, источники формирования). 
2. Показатели производственной программы. 
3. Порядок формирования цены по стадиям ценообразования. 

Задача 1. Определите общую экономическую эффективность капитальных вложений для строительства нового цеха, если капитальные вложения на единицу продукции 90 руб., себестоимость единицы продукции 170 руб., цена предприятия 210 руб., годовой объем производства 15000 шт., уровень рентабельности 0,2. 
Задача 2. Годовой объем производства планируется в размере 15 млн. руб. Производительность труда одного работающего в отчетном году составила 2,5 тыс.руб. В планируемом году предусматривается уменьшить численность работающих до 3000 человек. Определите уровень производительности труда и ее рост в плановом году.  
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